

Фотографията е послание, разказано с очите ни. Една снимка споделя нашия поглед към света и в този смисъл е изключително ценно средство за общуване. Моето послание към децата и младежите от глухата общност, с които се свързвам във Viewfinder, е да не се отказват, когато им е трудно, за да открият своя път за изразяване.

Фани Бъчварова

Фани е документален журналист и куратор на различни проекти в областта на визуалното изкуство. Тя търси условия и създава безплатни услуги за хора, които имат нужда от тях, с идеята да получат достъп до повече възможности и в тях да развиват потенциала на личността. И въпреки че посвещава част от времето си на социално ангажирана дейност, не определя себе си като социален предприемач. „Правя неща в полза на някой друг, така функционирам“, много ясна е в разказа за смисъла, който намира за себе си...

Преди три години две обстоятелства съвпадат в живота на Фани. Едното – свързано с лично предизвикателство за здравето ѝ, второто – част от програма за културно развитие. Фотографията се оказва нишка между двете и връзка, която трета година прави възможна организацията на фотографски курсове за деца и младежи с частично или напълно увреден слух. През 2020-та Фани внезапно губи слуха на едното си ухо. Започват прегледи, консултации при специалисти; време, прекарано пред болнични кабинети... Диагнозата е увреден слухов нерв, причините са неясни, перспективата – няма категоричност в мненията дали ще бъде временно нарушение на слуха или ще остане така завинаги. Фани започва да мисли и върху това какво ще прави, ако състоянието ѝ не се подобри... Ще снима. Фотографията иска от човека силно визуално усещане, загубата на слух не е пречка да виждаш света във всичките му нюанси и перспективи. В същото време Национален фонд „Култура“ отваря програма за социално ангажирани изкуства, а Фани кандидатства с „Viewfinder“. „Търсачи на гледки“ е одобрен и финансово подкрепен. В последните две години курсове се провеждат в София, Пловдив, Варна и Бургас. Първите участници са от училището за ученици с увреден слух „проф. д-р Д. Денев“ в София.

Днес всеки може да се запише свободно, без ограничаващи условия. Необходимо е само да има телефон или фотоапарат. С подкрепата на Фани и съмишлениците ѝ в проекта – фотографите Добрин Минков и Николай Стойков – младежи от глухата общност могат да развиват уменията си във фотографията, да се научат да виждат обекта в концепции и абстракция, да бъдат визуални разказвачи, да играят със светлината... Курсовете са безплатни и предлагат възможност за превод чрез жестов език.

Всяка година през есента се организира изложба с фотографии на участниците във „Viewfinder“. През тази, с подкрепата на Инкубатор „Растеж“, ще започне специализиран курс за най-изявените курсисти.

„Да отворим кръга за равни възможности“. ~ motif.media